
 
 

 

Usmernenie RO pre IROP pre MAS č. 2 

v súvislosti s povinnosťou MAS overovať veľkosť podniku 

v priebehu schvaľovacieho procesu ŽoPr a pred uzatvorením Zmluvy o 

príspevku 

 

Pre účely objasnenia posudzovania podmienok poskytnutia príspevku, 

vykonávateľom Schémy minimálnej pomoci na podporu mikro a malých 

podnikov, stanovených Výzvou na predkladanie žiadostí o poskytnutie príspevku, 

v rámci Aktivity A1 Podpora podnikania a inovácií, Podmienka  - právna forma 

a veľkosť podniku, RO pre IROP vydáva nasledujúce usmernenie.  

 

1.) Prepojené podniky prostredníctvom fyzickej osoby pôsobiace na 

rovnakom relevantnom trhu/ priľahlom trhu 

Za prepojené podniky sa považujú podniky, medzi ktorými je niektorý z týchto 

vzájomných vzťahov:  

a) podnik má väčšinu hlasovacích práv akcionárov alebo členov v inom 

podniku;  

b) podnik má právo vymenovať alebo odvolať väčšinu členov správneho, 

riadiaceho alebo dozorného orgánu iného podniku;  

c) podnik má právo dominantne pôsobiť na iný podnik na základe zmluvy 

uzatvorenej s týmto podnikom alebo na základe ustanovenia v jeho 

spoločenskej zmluve alebo stanovách;  

d) podnik, ktorý je akcionárom alebo členom iného podniku, sám kontroluje 

na základe zmluvy s inými akcionármi tohto podniku alebo členmi tohto 

podniku väčšinu hlasovacích práv akcionárov alebo členov v tomto podniku.  

Podniky, ktoré sa nachádzajú v niektorom z týchto vzťahov prostredníctvom 

fyzickej osoby alebo skupiny fyzických osôb konajúcich spoločne, sa tiež 

považujú za prepojené podniky, ak svoju činnosť alebo časť svojej činnosti 

vykonávajú na rovnakom relevantnom trhu alebo na priľahlých trhoch. 

 

 



 
 

 

Príklad: Žiadajúci podnik A vlastnia manželia Jarmila a Ivan Podhradskí (každý 

z nich má podiel 50 %). Ich deti Alena a Peter Podhradskí vlastnia podnik B 

(každý z nich má podiel 50 %). Vzhľadom na to, že ide o osoby v príbuzenskom 

 

vzťahu, je potrebné posúdiť, či podnik B pôsobí na relevantnom/priľahlom 

trhu ako podnik A. Podnik A má v predmete podnikania zapísané: 

Organizovanie športových, kultúrnych a iných spoločenských podujatí. Podnik 

B má v predmete podnikania zapísané: Poskytovanie obslužných služieb pri 

kultúrnych a iných spoločenských podujatiach. Vzhľadom na to, že podniky A 

a B pôsobia na priľahlých trhoch je v tomto prípade potrebné uviesť 

predmetnú spoločnosť časti 2.4 formulára modelového vyhlásenia.  

 

Výpočet: 100% A + 100% B 

 

2.) Prepojené podniky prostredníctvom fyzickej osoby bez ohľadu na 

rovnaký relevantný trh/ priľahlý trh 

 

Fyzická osoba môže byť považovaná za subjekt,  ktorý vykonáva hospodársku 

činnosť a je považovaná za podnik. Tento prípad nastáva vtedy, ak fyzická osoba 

vlastní majoritné podiely v spoločnosti a súčasne sa priamo alebo nepriamo 

zapája/podieľa aj na riadení spoločnosti. Fyzická osoba sa pri splnení týchto 

dvoch kumulatívnych podmienok považuje za podnik, ktorý môže vytvoriť 

prepojenie medzi inými podnikmi bez ohľadu na to, či tieto podniky pôsobia na 

relevantných, resp. priľahlých trhoch. 



 
 

 

Uvedené môže nastať napr. v prípade, ak fyzická osoba vlastní 2 podniky, v 

ktorých má 100% majetkový podiel a je ich konateľom. Keďže táto fyzická osoba 

vlastní majoritný podiel v obidvoch podnikoch a priamo sa podieľa na ich riadení, 

možno tieto dva podniky považovať za prepojené, a to bez ohľadu na relevantné, 

resp. priľahlé trhy. 

 

Príklad: Fyzická osoba Alena Skromná vlastní 2 podniky, v ktorých má 100% 

majetkový podiel a je ich jedinou konateľkou. Vzhľadom na to, že daná fyzická 

osoba vlastní majoritný podiel v obidvoch podnikoch a priamo sa podieľa na ich 

riadení, je potrebné podniky A a B považovať za prepojené, a to bez ohľadu na 

relevantné/priľahlé trhy. V tomto prípade sa do výpočtu MSP zahrnú údaje 

podniku A aj B.  

 

 

 

 

 

 

Výpočet: 100% A + 100% B V modelovom vyhlásení je v tomto prípade potrebné 

vyplniť nasledovné časti: 1. Presná identifikácia žiadajúceho podniku, 2. 

Vlastníctvo, 3. Príloha B Prepojené podniky, 4. Tlačivo o prepojení – žiadateľ. 

 

3.) Pojem  „nepriameho podieľania sa na riadení spoločnosti“ 

Na riadení spoločnosti sa môže nepriamo podieľať aj fyzická osoba, ktorá zastáva 

pozíciu člena dozornej rady/kontrolných orgánov, ak jej takáto právomoc 

vyplýva, napr. z ustanovenia zakladacej listiny, spoločenskej zmluvy alebo zo 

stanov tejto spoločnosti. 

Ak takáto fyzická osoba má majoritný podiel v spoločnosti a zároveň sa 

nepriamo zapája/podieľa aj na riadení spoločnosti, považuje sa za podnik, ktorý  

 



 
 

Alex           

s. r. o.  

Janka 

s. r. o.  

Danka 

s. r. o.  

 

môže vytvoriť prepojenie medzi inými podnikmi bez ohľadu na to, či tieto 

pôsobia na relevantných, resp. priľahlých trhoch. 

 

4.) V prípade, že je žiadateľom – podnik, ktorý je prepojený s ďalším 

podnikom – kde figurujú na pozícii spoločníkov tie isté osoby, je 

potrebné aj tieto rovnaké  osoby  vždy nanovo zarátavať medzi 

pracovníkov každého podniku spolu. 

 

Na účely určenia, či podnik spĺňa hraničné hodnoty počtu pracovníkov a jeden z 

finančných limitov stanovených v definícii MSP, sa musí k údajom dotknutého 

podniku pripočítať 100 % údajov prepojeného podniku.  

Príklad: Žiadateľ podnik Alex s. r. o. je prepojený s podnikom Janka s. r. o. a Danka 

s. r. o. Žiadateľ Alex zamestnáva 10 zamestnancov a má 2 spoločníkov, ktorí sú 

zároveň štatutármi tejto spoločnosti ( t. j. spolu 12 pracovníkov). Nakoľko podnik 

Alex je prepojeným podnikom k počtu jeho pracovníkov je potrebné prirátať aj 

všetkých pracovníkov jeho prepojených podnikov. Nakoľko podnik Danka s. r.o. 

a Janka s. r. o. nemá zamestnancov, k celkovému počtu pracovníkov treba 

prirátať spoločníkov/ štatutárov týchto podnikov. Nakoľko podniky Danka 

a Janka majú 2 spoločníkov, ktorí sú tými istými osobami aké figurujú ako 

spoločníci v štruktúre žiadateľa Alex s. r. o. je potrebné pripočítať aj ich.  

Tzn. Žiadateľ Alex s. r. o. - má 12 pracovníkov 

        Prepojený podnik Janka s. r. o. - má 2 pracovníkov ( 2 spoločníci) 

        Prepojený podnik Danka s. r. o. - má 2 pracovníkov ( 2 spoločníci) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spolu: 16 pracovníkov 

 



 
 

 

RO pre IROP odporúča MAS postupovať pri vyhodnocovaní splnenia 

podmienok výzvy v súlade s týmto usmernením.  

5.) V prípade, že v organizačnej štruktúre žiadateľa figuruje tá istá osoba na 

viacerých pozíciách dvakrát počítame ju len raz.  

Príklad: Žiadateľ podnik Alex s. r. o. má v organizačnej štruktúre dvoch 

spoločníkov Jozefa a Martina. Tieto osoby zároveň zastávajú pozíciu 

štatutárnych orgánov. Účtovná závierka podniku Alex s. r. o. neeviduje 

žiadnych zamestnancov. 

                                                Spoločníci: Jozef  

                                                                            Martin 

                                             Štatutárny orgán: Jozef 

                                                                                   Martin 

                                                         

Tzn. Žiadateľ má Počet zamestnancov 0  

                              Počet štatutárov 2 

                              Spolu: 2 pracovníci 

 

6.) V prípade dosahovania hraničných hodnôt v počte pracovníkov alebo vo 

finančnom ukazovateli rozhodujúcom pre určenie veľkosti podniku, je 

v zmysle Príručky pre používateľov k definícií MSP vydanej Európskou 

Komisiou  potrebné posúdiť, či podnik nepresiahol svoju veľkosť v dvoch 

po sebe nasledujúcich účtovných obdobiach. 

Ak podnik v priebehu referenčného roka presiahne maximálne hodnoty pre 

počet pracovníkov alebo pre finančné ukazovatele, jeho situáciu to nemusí 

ovplyvniť a podnik si môže zachovať postavenie mikro podniku alebo malého 

podniku, s ktorým začal účtovný rok. To však neplatí ak maximálne hodnoty 

presiahne v dvoch po sebe nasledujúcich účtovných obdobiach, vtedy 

postavenie malého podniku alebo mikropodniku stratí. 

Naopak, podnik môže postavenie malého podniku alebo mikropodniku získať, ak 

bol predtým veľkým podnikom, ale následne v dvoch po sebe nasledujúcich 

účtovných obdobiach klesol pod povolené maximálne hodnoty. 

 



 
 

 

Pri približovaní sa k hraničným hodnotám veľkosti podniku alebo v prípade 

zmien a veľkých rozdieloch v účtovných obdobia je preto potrebné riadiť sa 

nasledujúcou tabuľkou Európskej Komisie: 

 

 

* Európska komisia v tejto tabuľke radí malé podniky a mikropodniky pod spoločný pojem tzv. malé a stredné 

podniky. Skratka: MSP.  

Tabuľka vysvetľuje rozličné varianty situácií vývoja postavenia podniku, pričom 

je dôležité vždy overiť  finančné ukazovatele a počet pracovníkov podniku počas 

prebiehajúceho účtovného roka a dvoch predchádzajúcich rokov. Tabuľka slúži 

ako pomôcka, ktorá MAS pomáha nájsť variant, ktorý je aplikovateľný na 

konkrétneho žiadateľa a vyvodiť tak správny záver. 

Rozhodujúce teda bude, či podnik bol v období prebiehajúceho roka a v dvoch 

predchádzajúcich rokoch v postavení podniku, ktorý nespĺňal definíciu malého 

podniku alebo mikropodniku. V takom prípade podmienku výzvy veľkosti 

podniku nebude spĺňať.  

Príklad: Žiadateľ podnik Alex s. r. o. 

Žiadateľ Rok 2022 Rok 2021 Rok 2020 
Alex s. r. o. Malý podnik Stredný podnik Malý podnik 

 47 zamestnancov 
Ročný obrat 
1 000 000 EUR 

54 zamestnancov 
Ročný obrat 
15 000 000 EUR 

30 zamestnancov  
Ročný obrat 
7 000 000 EUR 

Záver:  Podnik je malým 
podnikom  

  

 



 
 

 

 

7.) Vyvrátenie pôsobenia podniku na priľahlom/ relevantnom trhu vo 

vzťahu k žiadateľovi - prepojené podniky 

  Pri posudzovaní rovnakých alebo obdobných činností z hľadiska 

relevantného alebo priľahlého trhu RO pre IROP vychádza z predmetu 

činnosti podnikania uvedenom v Obchodnom registri resp. z činností 

uvedených v Živnostenskom registri žiadateľa. 

  V prípade, že sa žiadateľ domnieva, že činnosti ostatných podnikov nie sú 

vykonávané na relevantnom/priľahlom trhu je potrebné aby uvedenú 

skutočnosť žiadateľ zdôvodnil a preukázal. 

  Samotné uvedenie skutočnosti – napr. čestné vyhlásenie o tom, že podnik 

nie je aktívny v rámci nejakej činnosti, že za posledné účtovné obdobie 

nedosahoval žiaden obrat pre určitú činnosť,  nie je považované za 

postačujúce.  

  Žiadateľ musí predložiť: Analýzu vzťahov podnikov  potenciálne 

prepojených prostredníctvom fyzickej osoby, alebo fyzických osôb 

konajúcich spoločne  

  

ZHRNUTIE POUŽITÝCH ZDROJOV  

MAS sa pri overení určenia veľkostnej kategórie riadi nasledovnými 

dokumentami: 

 

1. Príloha č. 02a ŽoPr - Modelový príklad vyplnenia vyhlásenia o veľkosti – 

viď inštrukciu pre žiadateľa vo výzve MAS 

 

2. Usmernenie RO pre IROP pre MAS v súvislosti s povinnosťou MAS 

overovať veľkosť podniku v priebehu schvaľovacieho procesu ŽoPr 

https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/usmernenie-ro-

pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku.pdf 

3. Príručka pre používateľov k definícii MSP https://www.mirri.gov.sk/wp-

content/uploads/mpsr-files/prirucka-pre-pouzivatelov-k-definicii-msp.pdf 

https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku.pdf
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku.pdf
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/prirucka-pre-pouzivatelov-k-definicii-msp.pdf
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/prirucka-pre-pouzivatelov-k-definicii-msp.pdf


 
 

 

 

4. Príklady prepojenosti podnikov prostredníctvom fyzických osôb a 

prípadov, kedy je fyzická osoba posudzovaná ako podnik 

https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/priklady-

prepojenosti-podnikov-cez-fo-verzia-2-0.pdf 

 

5. Otázky MAS k overovaniu veľkosti podnikov a kumulácie pomoci de 

minimis predložené na RO pre IROP v dňoch 24.9.- 4.10.2021 – ODPOVEDE  

https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-

2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/otazky-mas-k-overovaniu-velkosti-

podnikov-a-kumulacie-pomoci-de-minimis-predlozene-na-ro-pre-irop-v-

dnoch-24-9-4-10-2021-odpovede/index.htm 

 

6. Zoznam najčastejších nedostatkov vo výberovom procese ŽoPr  

https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-

2020/clld/najcastejsie-porusenia-v-procesoch-clld/najcastejsie-nedostatky-

vo-vyberovom-procese-ziadosti-o-prispevok/index.html 

 

7. Usmernenie RO pre IROP pre MAS č. 2 v súvislosti s povinnosťou MAS 

overovať veľkosť podniku v priebehu schvaľovacieho procesu ŽoPr a pred 

uzatvorením Zmluvy o príspevku 

https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-

2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/metodicke-usmernenie/usmernenie-

ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku/index.html 

 

     8. FAQ  

https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-

2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/index.html  

https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/priklady-prepojenosti-podnikov-cez-fo-verzia-2-0.pdf
https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/priklady-prepojenosti-podnikov-cez-fo-verzia-2-0.pdf
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/otazky-mas-k-overovaniu-velkosti-podnikov-a-kumulacie-pomoci-de-minimis-predlozene-na-ro-pre-irop-v-dnoch-24-9-4-10-2021-odpovede/index.htm
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/otazky-mas-k-overovaniu-velkosti-podnikov-a-kumulacie-pomoci-de-minimis-predlozene-na-ro-pre-irop-v-dnoch-24-9-4-10-2021-odpovede/index.htm
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/otazky-mas-k-overovaniu-velkosti-podnikov-a-kumulacie-pomoci-de-minimis-predlozene-na-ro-pre-irop-v-dnoch-24-9-4-10-2021-odpovede/index.htm
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/otazky-mas-k-overovaniu-velkosti-podnikov-a-kumulacie-pomoci-de-minimis-predlozene-na-ro-pre-irop-v-dnoch-24-9-4-10-2021-odpovede/index.htm
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/najcastejsie-porusenia-v-procesoch-clld/najcastejsie-nedostatky-vo-vyberovom-procese-ziadosti-o-prispevok/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/najcastejsie-porusenia-v-procesoch-clld/najcastejsie-nedostatky-vo-vyberovom-procese-ziadosti-o-prispevok/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/najcastejsie-porusenia-v-procesoch-clld/najcastejsie-nedostatky-vo-vyberovom-procese-ziadosti-o-prispevok/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/metodicke-usmernenie/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/metodicke-usmernenie/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/metodicke-usmernenie/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/index.html
https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/faq/index.html

